

ОТЗЫВ
официального оппонента
члена-корреспондента РАН проф. И.С. Стилиди
на диссертацию П.М. Богопольского
«История реконструктивной хирургии пищевода в России»,
представленную на соискание ученой степени
доктора медицинских наук
по специальности 07.00.10 – История науки и техники
(медицинские науки)

Актуальность темы

В таком важном научном направлении, как реконструктивная хирургия пищевода, российские хирурги всегда занимали ведущее место. История хирургии пищевода и роль отечественных ученых в ее развитии в последнее время привлекают к себе пристальное внимание исследователей. Диссертация П.М. Богопольского посвящена истории зарождения, становления, развития и совершенствования реконструктивной хирургии пищевода в России за период с 1881 по 2012 гг., а также перспектив ее дальнейшего развития в XXI веке, поэтому ее необходимо рассматривать как актуальную и своевременную.

Для хирургической и исторической науки актуальными являются объективная оценка вклада российских ученых в разработку проблемы реконструктивной хирургии пищевода, установление их мировых приоритетов, изучение важного вопроса о научных школах реконструктивной хирургии пищевода в России, их достижениях и роли в развитии данного научного направления.

Актуальным является всесторонний анализ особенностей развития реконструктивной хирургии пищевода в России в течение длительного периода времени с конца XIX до начала XXI вв., для чего автор предпринял создание новой периодизации истории отечественной реконструктивной хирургии пищевода на основании ряда выбранных им объективных научных критериев.

Актуальным является изучение и обобщение истории реконструктивной хирургии пищевода за весь период ее существования в России, начиная с 1881

года, на этом основании можно точнее судить о современных тенденциях и прогнозировать развития данного научного направления в XXI веке.

Следует особо отметить, что автор данной работы – не только историк медицины, но и хирург с многолетним практическим стажем и большим научным опытом в области хирургии пищевода. Это позволило соискателю объективно оценить достижения российских ученых, четко определить и всесторонне охарактеризовать периоды истории, особенности развития и научные школы реконструктивной хирургии пищевода в России, осветить мировые приоритеты отечественных хирургов, обсудить роль новых технологий и представить наиболее перспективные пути дальнейшего развития данного научного направления.

На этом основании можно судить о том, что тема диссертации П.М. Богопольского является актуальной.

Научная новизна диссертации

Диссертация П.М. Богопольского является первым в отечественной хирургической и историко-медицинской литературе крупным научным исследованием по изучению и обобщению истории реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях.

На основании четырех научных критериев автором разработана новая периодизация истории реконструктивной хирургии пищевода в России, включающая пять периодов: первый (зарождения) – 1881–1907 гг.; второй (становления) – 1908–1940 гг.; третий (развития) – 1941–1960 гг.; четвертый (совершенствования) – 1961–1990 гг.; пятый (современный) – 1991–2012 гг.

Автором изучены 23 мировых приоритета отечественных ученых в разработке и внедрении в практику реконструктивной хирургии пищевода ряда новых оперативных вмешательств, из них 9 оригинальных оперативных методов впервые раскрыты и представлены как приоритетные и имеющие важное значение для получения оптимальных результатов хирургического лечения заболеваний пищевода. Автор всесторонне исследовал и объективно сравнил достижения отечественных и зарубежных ученых в рамках данной научной проблемы,

показав, в каких именно направлениях российские хирурги добились выдающихся успехов мирового уровня.

Автором впервые подробно исследован ряд особенностей развития реконструктивной хирургии пищевода в России, определены не только предпосылки ее опережающего роста, но и причины некоторого отставания от развитых стран Запада на протяжении всех выделенных исторических периодов, что важно для понимания сущности современных достижений в данной области и новых научных задач, встающих перед отечественными хирургами.

Автор впервые всесторонне охарактеризовал основные научные школы реконструктивной хирургии пищевода в России, представил процесс их зарождения и развития, подробно осветил их вклад в мировую хирургию пищевода.

В данной работе впервые предпринято изучение современных тенденций и представлены перспективы дальнейшего развития реконструктивной хирургии пищевода в XXI веке, что особенно актуально для хирургов, планирующих научные исследования в данном направлении.

Научно-практическая значимость работы

Материалы диссертации значительно дополняют историко-медицинские исследования, посвященные изучению вклада российских ученых в развитие мировой медицинской науки и их научных приоритетов.

Материалы диссертации могут быть использованы в качестве отправной точки для проведения дальнейших углубленных научных исследований по истории отечественной хирургии и отечественных научных хирургических школ.

Предложенный автором алгоритм для создания периодизации истории реконструктивной хирургии пищевода в России, включающий четыре объективных и практически универсальных научных критерия, может быть использован для создания периодизации истории других частных областей хирургии.

Достоверность и обоснованность полученных данных

Основные результаты, научные положения и выводы диссертации П.М. Богопольского необходимо считать достоверными и обоснованными. Это подтвер-

ждается большим объемом исторических исследований, проведенных автором на современном научно-методическом уровне.

Оценка структуры и содержания диссертации

Диссертация П.М. Богопольского написана в монографическом стиле, состоит из оглавления, введения, 5 глав (в том числе обзор литературы по истории реконструктивной хирургии пищевода в России), заключения, выводов, списка литературы, списка архивных источников и приложения, в котором приведены фотокопии 40 архивных документов, проливающих свет на некоторые весьма интересные вопросы истории реконструктивной хирургии пищевода в России.

Введение содержит разделы: актуальность темы, степень ее разработанности, цель и задачи, объект и предмет исследования, его хронологические рамки (с 1881 по 2012 гг.). Здесь описаны методика исследования, научная новизна и научно-практическая значимость работы, основные положения, выносимые на защиту, сведения о том, где и когда были доложены материалы диссертации – всего на 11 научных конференциях и съездах, из них 8 международных. По теме диссертации автором опубликованы 57 научных работ, из них 17 статей в рецензируемых научных медицинских журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Первая глава диссертации посвящена обзору выполненных ранее исторических работ по хирургии пищевода, на основании чего автор наглядно продемонстрировал, что многие вопросы истории реконструктивной хирургии пищевода в России до сих пор были изучены недостаточно, и это дает основание для продолжения углубленных научных исследований на данную актуальную тему.

Вторая глава диссертации посвящена периодизации истории реконструктивной хирургии пищевода в России. Автор избрал 4 наиболее важных и объективных научных критерия, используя которые, он выделил 5 периодов в истории реконструктивной хирургии пищевода в России с конца XIX до начала XXI столетий. Подобная периодизация дает возможность лучше понять предпосылки, движущие силы и результаты развития данного научного направления в России.

Третья глава диссертации посвящена изучению особенностей развития реконструктивной хирургии пищевода в России и приоритетов российских хирургов в развитии данного научного направления. Среди этих особенностей – применение местной анестезии, что обеспечило возможность широкого распространения реконструктивных операций на пищеводе, а также стабильно большое число пациентов с послеожоговыми рубцовыми структурами пищевода в России. Последний фактор постоянно стимулировал отечественных хирургов к разработке методов эзофагопластики, в которых они весьма преуспели. Важно, что автор описал и проанализировал ряд приоритетных исследований российских хирургов, которые ранее подробно не освещались в исторической и хирургической литературе, но оказали большое положительное влияние на развитие методов хирургического лечения заболеваний, травм пищевода и их последствий.

Четвертая глава посвящена изучению зарождения, становления и развития крупнейших научных школ реконструктивной хирургии пищевода в России. Глава дает ясное представление о том, какую роль сыграли описанные автором научные школы в развитии этого важного научного направления. Автор сумел создать подробную и наглядную схему в виде «генеалогическое дерева» научных школ реконструктивной хирургии пищевода в России, чего не было сделано ранее. Эта схема дает наглядное представление о том, что хирургией пищевода в нашей стране занимались многие выдающиеся хирурги, которые явились представителями нескольких крупнейших научных школ.

Пятая глава посвящена изучению современных тенденций и перспектив развития реконструктивной хирургии пищевода в XXI веке. Автор привел убедительные данные о том, что данное научное направление будет продолжать интенсивно развиваться, и описал наиболее важные факторы, обеспечивающие дальнейший прогресс в получении наиболее оптимальных результатов в диагностике и лечении многообразных заболеваний пищевода, а также представил пути наиболее перспективных научных исследований в данном направлении.

Заключение содержит основные результаты выполненной научной работы, оно полностью отражает содержание диссертации и ее основные положения.

Выводы диссертации (всего 8) соответствуют поставленным задачам, органически вытекают из содержания диссертации и дают возможность судить о достижении поставленной цели.

Список использованной литературы значительный, он насчитывает 640 источников, среди которых 522 работы отечественных и 118 работ зарубежных ученых, а также 55 архивных источников, которые отражают процесс развития хирургии пищевода в России за более, чем 130-летний период ее истории.

Диссертация хорошо иллюстрирована, содержит наглядные схемы оригинальных операций на пищеводе, разработанных российскими учеными. Большой интерес и несомненную историческую ценность представляют фотокопии целого ряда протоколов операций и историй болезни, приведенные в Приложении.

Опубликованные работы и автореферат полностью отражают содержание диссертации. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ.

В качестве недостатка необходимо отметить наличие некоторых повторений во второй, третьей и четвертой главах, там, где автор характеризует периоды истории, приоритеты отечественных хирургов и достижения научных школ реконструктивной хирургии пищевода в России. Этих повторений можно было бы избежать и тем самым несколько сократить объем диссертации. Однако, данный недостаток не умаляет ценности этой капитальной диссертационной работы. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Заключение

Диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на достаточном материале с использованием современных методов исследования, и содержит новое решение актуальной научной проблемы, связанной с подробным освещением истории зарождения и развития, приоритетов, достижений и перспектив реконструктивной хи-

рургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях, что имеет важное научное значение для истории отечественной медицины и хирургии. По актуальности, научной новизне, научно-практической значимости, методическому уровню, объему выполненных исследований диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям П. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней и ученых званий», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а сам автор достоин присуждения ему искомой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Официальный оппонент

руководитель отделения абдоминальной онкологии
ФГБУ «Российский онкологический научный центр
им. Н.Н. Блохина» РАМН,
доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН

Стилиди И.С.

Адрес: 115478, Москва, Каширское шоссе, д. 23,
ФГБУ «Российский онкологический научный центр
им. Н.Н. Блохина» РАМН.
Эл. адрес: istilidi@front.ru
Тел.: 8-903-136-37-16

Подпись члена-корр. РАН проф. И.С. Стилиди заверяю.

Ученый секретарь
ФГБУ «Российский онкологический научный центр
им. Н.Н. Блохина» РАМН
канд. мед. наук



Кубасова И.Ю.